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Temat: Rownanie prostej przechodzacej przez dwa punkty - postaé kierunkowa i ogolna
Instrukcja obshugi apletu: analitycznaOl

Otworz plik analityczna0l

W widoczne pola wpisane sg przyktadowe wspotrzedne dwoch punktéw A 1 B

Rozpocznij prace od wpisania tam wspotrzednych takich jak w tresci zadania 1( pamigtaj o
nawiasach i przecinku pomi¢dzy wspotrzednymi)

Aby narysowaé punkty zaznacz pole wyboru: pokaz punkty A'i B

Aby narysowac prosta, ktora przechodzi przez wybrane przez Ciebie punkty zaznacz pole
wyboru: pokaz prostq AB

Teraz w zeszycie wykonaj obliczenia tak, aby wyznaczy¢ réwnanie prostej przechodzacej przez
dwa punkty. Jesli bedziesz juz znal rownanie prostej, przeksztat¢ je ( o ile to mozliwe) do
postaci kierunkowej i ogolnej. Zaznacz pole wyboru sprawdz réownanie prostej i poréwnaj
swoje rozwigzanie z odpowiedzig zamieszczong w aplecie.

Metoda 1: Réwnanie prostej przechodzacej przez dwa punkty A(2,4) oraz B(3,7) mozemy zapisaé

w postaci kierunkowej y = ax + b, gdzie a to wspotczynnik kierunkowy prostej, za$ b, wyraz

wolny.

e Podstaw wspoétrzedne punktu A(2,4) do rownania prostej 4 = 2a + b
e Podstaw wspotrzedne punktu B(3,7) do réwnania prostej 7 = 3a + b

e Rozwigz uktad rownan dowolng metoda ( najprosciej bedzie metodg przeciwnych

wspotczynnikow)
. {4 =2a+b
7=3a+b
a=3
S P

e Rownanie ogdlne prostej otrzymasz po przeniesieniu wszystkich wyrazen na jedna strong
3x —y + 2 = 0. Nie ma znaczenia czy przenosisz na prawg czy na lewg stron¢. Gdyby

wystepowaty utamki, mozna pomnozy¢ obie strony przez wspdolny mianownik.

Metoda 2: Réwnanie prostej przechodzacej przez dwa punkty A(Xa,ya) 0raz B(xg, yg) mozemy

zapisa¢ W postaci kierunkowej y = ax + b, gdzie a to wspotczynnik kierunkowy prostej, zas

b, wyraz wolny. Wyznaczymy wspolczynnik kierunkowy prostej AB

_l_{J’A =ax, +b|-(—1)

yg =axg+b

Yg — Ya = a(xp — X4)
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YB —Ya
= d
a xB—xAgyxBixA

Roéwnanie kierunkowe prostej o wspotezynniku kierunkowym a, ktdra przechodzi przez punkt

P = (xp,yp)
y=alx—xp)+yp ten wzor mozesz znalez¢ w ,,Wybranych wzorach matematycznych”
CKE str. 5

Zadanie 1: Wyznacz roéwnanie prostej przechodzacej przez punkty:

a) A(—25)iB(6,—3)

b) A(1,—5)iB(-2,—4)

c) A(=3,1)iB(23)

d) A(77,45)iB(79,48)

Zadanie 2: Wyznacz roéwnanie prostej przechodzacej przez punkty:

a) A(11,-5)iB(1,-5)

b) A(1,2) i B(10,2)
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c) A(—45,-7)iB(1,-7)

d) A(111,8)iB(90,8)

e) Sprobuj uogolni¢ wyniki, ktore otrzymates w tym zadaniu.
Jezeli wyznaczasz rownanie prostej, ktora przechodzi przez dwa punkty, ktorych drugie
wspotrzedne sa takie same np. A = (1, q), B = (3, q), to wykresem jest prosta rownolegta do

osi...... i rownanie tej prostej to......

Jak wida¢ warto zwrdci¢ uwagg na to, czy wspotrzedne si¢ hie powtarzaja, bo to moze znacznie
upros$ci¢ obliczenia.

Zadanie 3: Wyznacz rownanie prostej przechodzacej przez punkty:

a) A(1,-5)iB(1,2)

b) A(12,-3)iB(12,2)

c) A(13,-15)iB(13,-30)

d) A(0,—5)iB(0,2)

Uwaga: We wszystkich przyktadach otrzymates uktad , ktory nie ma rozwigzania ( uktad

sprzeczny) . Wro¢ jeszeze raz do rysunku, na ktorym zaznaczono prostg.
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Podkres] wlasciwa odpowiedz:

Czy ta prosta, to wykres funkcji liniowej: TAK NIE ?

Podkresl wiasciwa odpowiedz :

Nie istnieje rownanie kierunkowe, ktore opisuje tg prosta.

Istnieje rownanie kierunkowe, ktore opisuje tg prosta.
Uzupetnij wniosek:

Rownanie prostej ktora przechodzi przez punkty A=(p, 2) i B=(p, 3) ma postac ..........
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Temat: Posta¢ kierunkowa i ogolna prostej-¢wiczenia w szkicowaniu prostych.
Zadanie 1: Przedstaw rownanie prostej przedstawionej na rysunku w postaci kierunkowe;j i

ogo6lnej( jesli to mozliwe)
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Zadanie 2: Wyznacz roéwnania prostych, w ktorych zawarte sg boki rownolegtobokoéw

przedstawionych na rysunkach.
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zadanie 3: Sprawdz ( rachunkowo), czy punkt C nalezy do prostej AB.

a) A(0,-1), B(-6,-2), C(-12,-3)
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Zadanie 4: Naszkicuj prostg o podanym réwnaniu. Wyznacz wspotrzedne punktow, w ktorych

b) A(2,-6), B(-2,2), C(-5,7)

c) A(-8,-3), B(-6,-4), C(2,-8)

d) A, 3), B(3,6), C(12,16)

e) A(0,-5), B(2,-4), C(-13,-7)

proste przecinajg osie uktadu wspotrzednych. Oblicz pole trojkata ograniczonego prosta 1 osiami
uktadu wspotrzednych( o ile to mozliwe).

o - v o w B o @

5
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a B W =

2x—y+2=0
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1
=3x+-y+1=0

2

-5

=3 ©=2

B

4x —4y+8=0

x+2y—2=0
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Temat: Rownoleglosé i prostopadlosé prostych na podstawie rownan kierunkowych.

Instrukcja obslugi apletu: analityczna02

Otworz plik analityczna02

Uzyj przycisku Przyktad.

Mozesz zmienia¢ potozenie prostej K, przez zmiane potozenia punktu B

Po ustawieniu punktu B, na prostej mozesz zmienia¢ potozenie punktow C i D

Pola wyboru stuzg do wys$wietlania rownan prostych réwnolegtych i prostopadtych

Ostatnie pole wyboru Podsumowanie stuzy do wysSwietlenia wartosci wspotczynnikow
kierunkowych prostych k, I, m, n.

Uzyj przycisku Teoria.

Na tej stronie zostal przedstawiony dowod zaleznosci, jaka zachodzi pomigdzy
wspolczynnikami prostych prostopadtych.

Ponowne uzycie przycisku Przyktad pozwala wrdci¢ do strony z prostymi prostopadlymi i
rownolegltymi.

zadanie 1: Otworz aplet analityczna02. Przejdz na strone z Przyktadmi.

Ustaw wspotrzedne punktu B=(2,2). Odczytaj (uzywajac odpowiednich pol wyboru):

v' Roéwnanie prostej K.

A NI N N N NN
=
O~
=
5
=3
o
e
S
8,
=

Zapisz jakie zachodza zwigzki pomiedzy wspdiczynnikami kierunkowymi prostych
TOWNOLE Y Ch. ..
Zapisz jakie zachodza zwiazki pomiedzy wspotczynnikami kierunkowymi prostych
prostopadlyCh. ...

<\

Ustaw wspotrzedne punktu B=(3,2). Odczytaj ( uzywajac odpowiednich pdl wyboru):

v' RoOwnanie prostej K:...............oooai

v' Rownanie prostej l:.................oa

v' ROwnanie prostej M:...........c.eeevevenenennnn.

v Zmien potozenie punktu C i ponownie odczytaj rOwnanie prostej M:.........................

v' RoOwnanie prostej Ni...........cc.evevevenennnnnn.

v Zmien potozenie punktu D i ponownie odczytaj rownanie prostej Ni.........................

v’ Zapisz jakie zachodzg zwigzki pomiedzy wspoOlczynnikami kierunkowymi prostych
TOWNOLE G YCh. ..o e

v Zapisz jakie zachodzg zwigzki pomiedzy wspoOlczynnikami kierunkowymi prostych

ProstopadtyCh. ... e

Ustaw wspotrzedne punktu B=(-2,5). Odczytaj ( uzywajac odpowiednich p6l wyboru):
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AN NI NN VNN

<

Zapisz jakie zachodza zwigzki pomiedzy wspotczynnikami kierunkowymi prostych
TOWNOLE Y Ch. . e
Zapisz jakie zachodza zwigzki pomiedzy wspotczynnikami kierunkowymi prostych
ProstopadtyChi. .. ..

Ustaw wspotrzedne punktu B=(-1,-2). Odczytaj ( uzywajac odpowiednich pol wyboru):

v

D N NI NI N NN

<\

Zapisz jakie zachodza zwiazki pomiedzy wspotczynnikami kierunkowymi prostych
TOWNOLEEHYCh. ...
Zapisz jakie zachodza zwigzki pomiedzy wspdiczynnikami kierunkowymi prostych
prostopadlyCh. ...

Ustaw dowolne wspotrzedne punktu B, tak aby nie byty liczbami catkowitymi. Odczytaj ( uzywajac

odpowiednich pol wyboru):

v

AN NN NN

<

Zapisz jakie zachodza zwigzki pomigdzy wspdiczynnikami kierunkowymi prostych
TOWNOLE G YCh. ..o e
Zapisz jakie zachodza zwigzki pomiedzy wspdiczynnikami kierunkowymi prostych
ProstopadtyCh. ... e

v’ Zapisz jakie zachodzg zwigzki pomiedzy wspotczynnikami kierunkowymi prostych

ProstopadtyCh. ...
Whiosek:

Proste sa rownolegle p:y =ax+b iy =a;x+ by, gdy .ooovvviniiia.

Proste sg prostopadte p:y =ax+b Lr:y=a;x+byia#0ia; #0,9dy
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zadanie 2: Otworz aplet analityczna02. Przejdz na strong z Teoria. Przeanalizuj dowdd.
Mozesz zmienia¢ ustawienia punktu B. Rozpatrz r6zne przypadki, w zalezno$ci od tego, w
ktorej ¢wiartce uktadu wspotrzednych lezy punkt B.

zadanie 3:Sprawdz, czy proste przedstawione na rysunkach sg prostopadte.

e
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Tak/Nie poniewaz Tak/Nie poniewaz Tak/Nie poniewaz

Zadanie 4: Wyznacz rownania prostych AB, BC, CA. Czy trojkat ABC jest prostokatny

a) A=(15),B=(42),C = (7,5

b) A=(=7,-2),B = (8,-2),C = (=2,3)

c) A= (-34),B=(16),C=(-22)
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Temat: Rownoleglos¢ i prostopadlos¢ prostych na podstawie rownan kierunkowych-
¢wiczenia.
Instrukcja obstugi apletu: analityczna03

e Otworz plik analityczna03

e Woybierz z listy zadanie nr 1

e Zadanie 1: Napisz rownanie prostej rownoleglej do prostej k: y = %x — 1, ktora przechodzi

przez punkt P = (—3,4).

v' Metoda 1: Rownanie prostej rownoleglej to y = ax + b, gdzie a = a;, = 2 . Punkt

g
P=(-34)€l:y=ax+b

2 2
Rozwigzemy uklad réwnan { a=3 stad {a T3
4=-3a+Db b==6

Rownanie Kierunkowe prostej I: y = gx +6
Rownanie ogolne prostej: —2x + 3y — 18 =0

v" Metoda 2:W réwnaniu prostej rownolegtej do k, wspotezynnik kierunkowy jest taki
sama = ay =§iP =(-34)ely=alx—xp)+yp

Podstawiamy do wzoru y = g(x — (—3)) + 4

Rownanie kierunkowe prostej |: y = gx +6

Roéwnanie ogodlne prostej |: 2x — 3y +18 =0
e Woybierz z listy zadanie nr 3

e Zadanie 3:Napisz rownanie prostej prostopaditej do prostej k: y = %x — 1, ktora przechodzi
przez punkt P = (—3,4).
v" Metoda 1: Réwnanie prostej prostopadiej to y = a,x + b, gdzie a, = ;—: =—.
PunktP = (-34)€el:y=a;x+b

-3
- . , a; = = =
Rozwigzemy uktad rownan 2 stad |
4 = —3a1 + b b = _E

Rownanie kierunkowe prostej I y = — zx - %

Rownanie ogdlne prostej |: 3x + 2y +1 =10
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v' Metoda 2:W rownaniu prostej prostopadlej do k, wspolczynnik kierunkowy jest
rowny a, =;—i=_73iP =(-34)ely=a;(x—xp)+yp

Podstawiamy do wzoru y = _73 (x—(-3)+4

1

\ L : 3
Rownanie kierunkowe prostej |1 y = — SX 3

Rownanie ogdlne prostej I: 3x + 2y +1 =0

Teraz wykonaj w zeszycie obliczenia dla innych danych w zadaniu 1 i zadaniu 3. Do zmiany

[ ]
danych shuzy przycisk Zmiana danych. Kazde zadanie rozwiaz dwoma metodami.
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Temat: Wyznaczanie réwnania prostej réwnoleglej lub prostopadlej do danej, przechodzacej
przez podany punkt
Instrukcja obslugi apletu: analityczna03

e Otworz plik analityczna03
e Woybierz z listy zadanie nr 2

e Zadanie 1: Napisz rownanie prostej rownoleglej do prostej k:2x —3y —3 =0, ktoéra
przechodzi przez punkt P = (—3,4).
v' Metoda 1: Skoro 2x —3y —3 =0toy = %x — 1. Réwnanie prostej rownoleglej to
y =ax + b, gdziea = ay =§.PunktP =(-34)el:y=ax+b
2

Rozwigzemy uktad rownan { a=3 stad {
4=-3a+b

2
a=-=
3
b=6

Roéwnanie kierunkowe prostej: y = %x +6
Rownanie ogoblne prostej: —2x + 3y — 18 = 0

v" Metoda 2: Skoro 2x —3y —3=0toy = gx — 1 .W rownaniu prostej rownoleglej
do k, wspoétczynnik kierunkowy jest taki sam a = a; =§ i P=(-34)€ely=

a(x —xp) +yp
Podstawiamy do wzoru y = %(x —(-3))+4
Rownanie kierunkowe prostej | y = gx +6
Rownanie ogodlne prostej |: 2x — 3y +18 =0
e Wybierz z listy zadanie nr 4

e Zadanie 4: Napisz rownanie prostej prostopadiej do prostej k: 2x — 3y —3 =0 te, ktora
przechodzi przez punkt P = (—3,4).
v' Metoda 1: Skoro 2x — 3y —3=0toy = %x — 1. Réwnanie prostej prostopadtej to

y = ayx + b, gdzie a4 =a—1=_73.PunktP= (-34)€el:y=a;x+b
k

_ -3

Rozwigzemy uktad rownan { =5 stad |
4 = —3a1 + b b = —=

, L . 3 1
Rownanie kierunkowe prostej I y = — X3

Rownanie ogodlne prostej I: 3x + 2y +1 =0
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v' Metoda 2: Skoro 2x — 3y —3=0toy = %x — 1. W réwnaniu prostej prostopadtej

do k, wspotczynnik kierunkowy jest rowny a; = ;—1 = _73i P=(-34)€ely=
k

a;(x —xp) +yp
Podstawiamy do wzoru y = _73 (x—(-3))+4
Rownanie kierunkowe prostej |1 y = — gx - %

Rownanie ogodlne prostej |: 3x + 2y +1 =0

e Zadanie 1:Teraz wykonaj w zeszycie obliczenia dla innych danych w zadaniu 2 i zadaniu 4. Do
zmiany danych stuzy przycisk Zmiana danych. Kazde zadanie rozwigz dwoma metodami.

Zadanie 2: Otworz aplet analityczna02. Przejdz na strong z Przyktadmi.

Ustaw wspotrzedne punktu B=(0,2). Odczytaj ( uzywajac odpowiednich p6l wyboru):

v

ANENENENEN

<

ANENENENEN

<

DN NI NI NN

v

v
v
v



Ustaw dowolne wspoétrzgdne punktu B, tak aby nie byly liczbami catkowitymi, tak aby punkt B
lezat na osiach uktadu wspotrzednych. Odczytaj ( uzywajac odpowiednich pél wyboru):

v' RoOwnanie prostej K.,
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Whnioski:

Rownanie prostej rownolegltej do prostej y = b i przechodzacej przez punkt P = (xp, yp ) ma
POStaC .

Rownanie prostej rownoleglej do prostej x = b i przechodzacej przez punkt P = (xp, yp ) Ma
POStAC i

Rownanie prostej prostopadtej do prostej y = b i przechodzacej przez punkt P = (xp, yp ) ma
POStaC ot

Rownanie prostej prostopadiej do prostej x = b i przechodzacej przez punkt P = (xp,yp ) Ma
POStAC v
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Temat: Wyznaczanie rownania prostej rownoleglej lub prostopadlej do danej, przechodzacej
przez podany punkt- ¢wiczenia.

Zadanie 1: Dany jest trojkat ABC, jak na rysunku.
6-

51 B

a) wyznacz rOwnanie prostej zawierajacej srodkowa BD.

b) wyznacz rdwnanie prostej zawierajacej wysokos¢ opuszczong z wierzchotka C, na bok AB.
Zadanie zilustruj graficznie.

€) Wyznacz rownanie prostej zawierajacej symetralng boku CB. Zadanie zilustruj graficznie.
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Zadanie 2:

a) Narysuj w uktadzie wspotrzednych trojkat o wierzchotkach
A=(-21),B=(43),C=(0-5

b) Wyznacz rownania prostych zawierajacych boki tego trojkata

c) Wykaz, ze trojkat jest prostokatny

d) Wyznacz wspotrzedne punktu przeciecia symetralnych bokow trojkata

e) Wyznacz rownanie srodkowej AD
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Zadanie 3: Dany jest trojkat ABC, jak na rysunku
61 B

a) Wyznacz rownanie prostej zawierajacej bok AC trojkata

b) Wyznacz réwnanie wysokosci opuszczonej z wierzchotka B na bok AC

c) Wyznacz réwnanie prostej zawierajacej symetralng boku AC

Zadanie 4.Dany jest trojkat o wierzchotkach A = (7,5), B = (4,-3), C = (—4,-3).

a) Wyznacz rownania prostych zawierajacych boki tego trojkata

b) Wyznacz réwnania prostych zawierajgcych wysokosci tego trojkata

€) Wyznacz wspotrzedne $rodka okregu opisanego na tym trojkacie

d) Wyznacz wspotrzedne $rodka cigzkosci trojkata (punkt przecigcia srodkowych)

Sprawdz rozwigzanie zadania wykonujac ilustracj¢ graficzng w programie GeoGebra.
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